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Апстракт: Наслов рада Нау ка у слу жби зашти те кул тур ног 
насле ђа директ но упу ћу је на науч на испи ти ва ња и постиг-
ну ћа која кон зер ва то ри ма и реста у ра то ри ма омо гу ћа ва ју 
сигур ни ји и лак ши рад, као и доступ ност ино ва тив них реше-
ња када су у пита њу кон зер ва тор ско-реста у ра тор ски мате ри-
ја ли и тех ни ке. 
У скла ду са изре че ним, у Музе ју на отво ре ном „Ста ро село” 
Сиро гој но је уз раз у ме ва ње Мини стар ства кул ту ре и инфор-
ми са ња Репу бли ке Срби је, као музеј ски про грам, кон сти ту и са-
на Коло ни ја кон зер ва то ра, реста у ра то ра и музеј ских рад ни ка 
која за циљ има оку пља ње свих струч ња ка који се баве поме-
ну тим посло ви ма, и као место интер ди сци пли нар не сарад ње. 
Ова сарад ња је на раз ли чи те начи не оства ре на са пре ко 80 
инсти ту ци ја у земљи и ван ње, а посеб но место у њој зау зи ма 
Лабо ра то ри ја за испи ти ва ње мате ри ја ла у кул тур ном насле ђу 
Тех но ло шког факул те та Уни вер зи те та у Новом Саду. У окви ру 
ове сарад ње, коле ге из Лабо ра то ри је су одр жа ле низ пре да-
ва ња и ура ђен је вели ки број ради о ни ца на који ма је демон-
стри ран рад раз ли чи тих мобил них (in situ) уре ђа ја за испи-
ти ва ња мате ри ја ла у поме ну тој обла сти. Освр том на до сада 
одр жа не ску по ве и на оно што је на њима учи ње но, пре се ком 
ста ња веза но за постиг ну ћа, дошло се до пози тив них резул-
та та који се лако могу при ме ни ти у прак си. У свим сме ро ви ма 
је оства ре на сарад ња и еду ка ци ја, дошло је до пове зи ва ња, не 
само инсти ту ци ја већ и поје ди на ца, те је сада зна чај но лак ше 
затра жи ти помоћ било науч них рад ни ка или дру гих коле га.
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У овом раду су раз мо тре не могућ но сти, пред но сти, недо-
ста ци, пре по ру ке и при ме на ова квог начи на орга ни зо ва ња 
и рада, са освр том на раз ли чи те видо ве сарад ње и науч на 
постиг ну ћа која допри но се кон зер ва тор ским и реста у ра тор-
ским анга жма ни ма на очу ва њу кул тур ног насле ђа.
Кључ не речи: коло ни ја, кон зер ва ци ја, нау ка. 

Сви смо све сни чиње ни це, а неки од нас томе и све до че, да је напре дак у обла-
сти при род них нау ка1, инже њер ских дисци пли на и тех но ло шких реше ња у дру-
гој поло ви ни два де се тог века – као и то што кон зер ва то ри раз ли чи тих про фи-
ла тра же њихо ву помоћ – резул ти ра ло вели ким напрет ком у сми слу раз во ја и 
наста ја ња нових кон зер ва тор ско-реста у ра тор ских мате ри ја ла и посту па ка, те 
данас гово ри мо о савре ме ној кон зер ва тор ској мето до ло ги ји. Ова мето до ло ги ја 
има раз ви је не соп стве не прин ци пе којих се мора при др жа ва ти и који дик ти ра ју 
не само при ступ већ и начи не и врсте испи ти ва ња, па самим тим и избор кон-
зер ва тор ских мате ри ја ла и начин рада.

Када о ово ме гово ри мо, од изу зет не важно сти је гово ри ти о сарад њи, успо-
ста вља њу сарад ње и прак тич ној при ме ни те сарад ње. Она се може оства ри ти на 
мно го начи на, а нај бо љи од њих је директ ни кон такт са сви ма они ма који има ју 
шта да кажу и пока жу било да се баве науч но истра жи вач ким радом, кон зер-
ва ци јом и реста у ра ци јом покрет ног или непо крет ног кул тур ног добра, чува-
њем, депо но ва њем, пре вен тив ном кон зер ва ци јом кул тур ног насле ђа и слич но. 
Поме ну та сарад ња се мора стал но про ши ри ва ти јер то омо гу ћа ва боље сагле-
да ва ње ста ња у погле ду нових кон зер ва тор ско реста у ра тор ских мате ри ја ла, 
испи ти ва ња у кул тур ном насле ђу и мето да које при ме њу је мо.2 Науч ни рад ни ци, 
музе о ло шки струч ња ци и сви који раде у уста но ва ма које се на било који начин 
баве кул тур ним нале ђем мора ју стал но раз ме њи ва ти инфор ма ци је и иску ства, 
јед ни дру ги ма обја сни ти и демон стри ра ти поступ ке, мето де, начи не и упо тре бу 
мате ри ја ла које су кори сти ли у свом раду. 

Током послед њих деце ни ја (може се рећи и од шезде се тих годи на про шлог 
века) сам кон цепт и рас пра ва о очу ва њу кул тур ног насле ђа све се више про ши-
ру је. У очу ва ње кул тур ног насле ђа укљу чу је се све већи број про фе си ја, орга-
ни зу ју се зајед нич ки кон зер ва тор ски про јек ти; настао је холи стич ки при ступ у 
поку ша ју да се сачу вју како мате ри јал на тако и нема те ри јал на кул тур на добра. 
Интер ди сци пли нар ност зна чај но сма њу је ризи ке при ли ком кон зер ва тор ских 
посту па ка јер под ра зу ме ва не само испи ти ва ња, већ и читав низ актив но сти 
раз ли чи тих сарад ни ка, које све зајед но дају нај бо ља могу ћа реше ња за кон-
зер ва тор ске про бле ме.

Основ но пола зи ште свих посту па ка које кон зер ва то ри и реста у ра то ри у кул-
тур ном насле ђу при ме њу ју, без обзи ра на њихов пред мет рада и врсту мате ри-
ја ла, јесу испи ти ва ња упра во мате ри ја ла – како оних који чине струк ту ру нашег 
пред ме та рада, тако и оних који се кори сте у кон зер ва тор ско-реста у ра тор ским 
поступ ци ма. Ова испи ти ва ња под ра зу ме ва ју и детаљ но ана ли зи ра ње дегра да-

1 Хеми ја, физич ка хеми ја, физи ка, био ло ги ја.
2  А. Тодо ро вић, „Ко смо ми и може мо ли као ства ра о ци садр жа ја ‘умре ти од доса де’ 

у нашим инсти ту ци ја ма” „Коло ни ја кон зер ва то ра”, у: Међу на род ни збо р ник (2016–
2017), Књи га о све му што сте желе ли да зна те о музе ју на отво ре ном, ур. Н. Крсто-
вић, Музеј на отво ре ном „Ста ро село” Сиро гој но, Сиро гој но, 2017, 81.
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тив них про це са који дово де до оште ће ња и про па да ња, како покрет них, тако 
и непо крет них пред ме та кул тур ног насле ђа. Све зајед но, при ме њи ва сарад ња 
изме ђу нау ке и кон зер ва ци је чини холи стич ки при ступ било којем про бле му, 
веза но за очу ва ње како покрет ног, тако и непо крет ног кул тур ног насле ђа. При-
ступ се огле да у науч но засно ва ним чиње ни ца ма које кон зер ва то ри ма не пру-
жа ју само подат ке о кон зер ва ци ји, реста у ра ци ји и зашти ти, већ им омо гу ћа ва ју 
ода бир мате ри ја ла и опти мал ног при сту па про бле ми ма које је потреб но реши ти. 

У кон тек сту испи ти ва ња и при ме не нових кон зер ва тор ско-реста у ра тор ских 
посту па ка, дакле при ме ни нове док три не, раз ме не иску ста ва и зна ња, ради лак-
шег раз у ме ва ња, а самим тим и лак ше при ме не у прак си, на Коло ни ји кон зер ва-
то ра, реста у ра то ра и музеј ских рад ни ка до сада је, на раз ли чи те начи не, демон-
стри ран низ раз ли чи тих при сту па, посту па ка, мето да и мате ри ја ла који се кори-
сте у кон зер ва ци ји и реста у ра ци ји раз ли чи тих пред ме та кул тур не башти не. Све 
изре че но, пока за но и демон стри ра но, засно ва но је на науч ним достиг ну ћи ма и 
савре ме ној кон зер ва тор ској прак си. Ова испи ти ва ња се одно се како на раз ли чи-
те мате ри ја ле који чине струк ту ру нашег пред ме та рада, тако и на оште ће ња која 
наста ју услед дело ва ња дегра да тив них чини о ца на пред ме те кул тур ног насле ђа. 
Поред наве де ног, на Коло ни ји је увек при сут на при ме на нових кон зер ва тор-
ских пре па ра та у кон зер ва ци ји и реста у ра ци ји пред ме та изра ђе них на раз ли чи-
те начи не – вео ма често у ком би на ци ји разно род них мате ри ја ла и раз ли чи тог 
сте пе на оште ће но сти – при чему је оства ре на могућ ност пра ће ња евен ту ал них 
про ме на самих пре па ра та и евен ту ал них про ме на на самом пред ме ту рада, јер 
без ово га екс пе ри мент, одно сно испи ти ва ње, не би било цело ви то. 

Од изу зет не важно сти, када је у пита њу нау ка у слу жби зашти те кул тур ног 
насле ђа, јесте и то што Коло ни ја кон зер ва то ра, реста у ра то ра и музеј ских рад ни-
ка, у окви ру сво јих поста вље них циље ва укљу чу је и обра зо ва ње. Оно се одно си 
не само на сред њо школ це и сту ден те буду ће кон зер ва то ре, већ и на све оста ле 
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коле ге запо сле не у инсти ту ци ја ма које се баве очу ва њем и зашти том кул тур-
ног насле ђа. Пре вас ход но под ра зу ме ва упо зна ва ње са новим неде струк тив ним 
мето да ма науч ног испи ти ва ња, као и са новим мате ри ја ли ма, њихо вим могућ-
но сти ма, зна ча ју и при ме ни у прак си, уз пошто ва ње прин ци па савре ме не кон-
зер ва ци је. Ова кав вид сарад ње и пове зи ва ња је, изме ђу оста лог, оства рен и 
пози ва њем мла дих коле га и њихо вих про фе со ра, у погле ду њихо вог уче ство ва-
ња у раду овог науч ног ску па. Не тре ба посеб но обја шња ва ти уло гу обра зо ва ња 
буду ћих кон зер ва то ра у сми слу сти ца ња зна ња о науч ним достиг ну ћи ма која се 
кори сте у зашти ти кул тур ног насле ђа. Она су више слој на и мул ти ди сци пли нар-
на, а кон зер ва то ри и реста у ра то ри мора ју бити тога све сни. 

У овом раду није могу ће гово ри ти о свим науч ним или, у скла ду са тим, кон-
зер ва тор ским поступ ци ма који су пре зен то ва ни и при ме ње ни на науч ним ску-
по ви ма који су пред мет овог рада. Посто је они при ме ри који се издва ја ју по 
сво јој ино ва тив но сти и неде струк тив но сти.

Осни вач ка колонијa кон зер ва то ра, реста у ра то ра и музеј ских рад ни ка Срби-
је која је одр жа на 2016. годи не, као резул тат је има ла нови не које су зна чај но 
ути ца ле на про ме ну мишље ња и сам при ступ кон зер ва ци ји и нау ци од стра не 
при сут них коле га. Мул ти ди сци пли нар на испи ти ва ња ико не из Народ ног музе-
ја у Бео гра ду, Пре вен тив на зашти та и кон зер ва ци ја-реста у ра ци ја пред ме та од 
тек сти ла, Посту пак кон со ли да ци је дрве них носи ла ца, Ути цај атмос фе ри ли ја 
на камен, Зашти та каме на и кон зер ва тор ско-реста у ра тор ски поступ ци на спо-
ме ни ци ма кул ту ре, јесу неке од тема које су биле пред мет овог науч ног ску па. 
Истак ну ти су раз ли чи ти кон зер ва тор ско-реста у ра тор ски про бле ми, самим тим 
и раз ли чи ти при сту пи, мето до ло ги је и пред ста вље ни раз ли чи ти, нови кон зер ва-
тор ски мате ри ја ли. Одр жа не су ради о ни це: Ана то ми ја дрве та – пре по зна ва ње и 
врсте, Основ ни кон зер ва тор ско-реста у ра тор ски поступ ци на тек стил ним пред-
ме ти ма, Ради о ни ца зла то ве за, Нови сили кон ски мате ри ја ли за зашти ту каме на, 
и дру ге ради о ни це.3 Пости гло се оно што рани је код нас није било при сут но у 
прак си – пре да ва ња су пра ти ле ради о ни це, а уче сни ци су има ли дирек тан кон-
такт са свим оним што је прет ход но рече но.

Пра ва нови на за све при сут не била је при ме на нових поли мер них (сили кон-
ских) мате ри ја ла у зашти ти архе о ло шких пред ме та изра ђе них од раз ли чи тих 
врста каме на, архе о ло шке каме не пла сти ке архи тек тон ске гра ђе и зашти ти 
архи тек тон ских спо ме ни ка кул ту ре. При ме њен је рас твор метил сили ко на у 
орган ском рас тва ра чу под нази вом Eco impreg mir MK који слу жи за зашти-

3  А. Тодо ро вић, „О Коло ни ји”, у: Осни вач ка коло ни ја кон зер ва то ра, реста у ра то ра и музеј-
ских рад ни ка Срби је, Музеј на отво ре ном „Ста ро село” Сиро гој но, Сиро гој но, 2016, 5.
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ту. Овај рас твор не мења боју пред ме та. Без обзи ра на врсту, чини га пот пу но 
нехи гро скоп ним и не дозво ља ва про дор чести ца зага ђи ва ча и њихо во вези ва ње 
за повр шин ску струк ту ру. Ово сред ство је при ме ње но на раз ли чи тим врста ма 
каме на, који је оста вљен у раз ли чи тим при род ним усло ви ма, чиме је ство ре на 
могућ ност пра ће ња евен ту ал них про ме на на самом упо тре бље ном мате ри ја лу 
или про ме на у сми слу ути ца ја на пред мет рада. Крај њег резул та та у сми слу 
пот пу но оства ре не зашти те нема, али резул та ти пето го ди шњег пра ће ња евен-
ту ал них про ме на су више него задо во ља ва ју ћи. Поред њега, упо тре бљен је Eco 
impreg nir за зашти ту метал них пред ме та који је тако ђе рас твор метил сили ко-
на у орган ским рас тва ра чи ма. У пита њу је дво ком по нент ни воде но-орган ски 
систем који слу жи за зашти ту пред ме та изра ђе них од мета ла и њихо вих легу ра. 
Састо ји се од воде ног прај ме ра Еco impreg nir-a MB и сред ства за зашти ту Eco 
impregnirа M. Ура ђе но је исто као у прет ход ном слу ча ју, а резул та ти истра жи-
ва ња дове ли су до закључ ка да је, као зашти та, дело твор ни ји (зашти та је у пот-
пу но сти оства ре на) код оних пред ме та који су били на сувом и топлом (уну тар 
обје ка та). 

При ка зан је начин рада и пред ста вљен је Eco impreg mir L за зашти ту пред-
ме та изра ђе них од било које врсте дрве та, који је дао одлич не резул та те, као и 
рад са Еco recept-има 01, 02 и 04. Сви ови про из во ди су резул тат дома ће нау ке, 
про из во де се у Срби ји и кори сте се у испо ру че ном ста њу.4

У све ту су ови мате ри ја ли при ме њи ва ни рани је него код нас. Њихо ва упо тре-
ба пред ста вља кон ти ну и ра но истра жи ва ње током дугог низа годи на. Коли ко је 
нама зна но, први пут се пра ти њихо ва интер ак ци ја са самим пред ме том рада и 
сре ди ном у којој се нала зе у при род ним усло ви ма. До сада је то рађе но у симу-
ли ра ним, вештач ким усло ви ма лабо ра то ри је. Раз ли чи те врсте испи ти ва ња, као 
на при мер инфра цр ве на спек тро ско пи ја са Фури је о вом (Fou ri er) тран сфор ма-
ци јом (ФТИЦ), дају нам ре зул та те који омо гу ћа ва ју да про ве ри мо интер ак ци ју 
изме ђу пре ма за и каме на. 

Доса да шња испи ти ва ња су пока за ла да ови поли ме ри сма њу ју поро зност 
пове ћа њем повр шин ске густи не, самим тим упој ност и отпор ност на вла гу, 
одлич но се везу ју за повр ши ну, а све ово може зна чај но про ду жи ти век тра ја-
ња горе спо ме ну тих пред ме та.5

Посеб но тре ба иста ћи јед ну нови ну у нау ци која се бави кул тур ним насле-
ђем. У пита њу је ана ли за про те ин ских вези ва у умет нич ким дели ма при ме ном 
про те о ми ке и масе не спек тро ме три је. Доби је ни резул та ти нам гово ре о упо тре-
бље ном вези ву у боје ном сло ју и под ло зи на умет нич ким дели ма, те захва љу-
ју ћи ово ме може мо са сигур но шћу твр ди ти о каквој под ло зи или о којој врсти 
боје је реч. Сход но том сазна њу и додат ним испи ти ва њи ма која се одно се на 
узроч ни ке и сте пен оште ће но сти, пред у зи ма мо одре ђе не мере за откла ња ње 
узроч ни ка дегра да ци је и врши мо реста у ра тор ске поду хва те, као што је изра да 
рету ша и слич но. 

Ова науч на мето да спа да у деструк тив не мето де испи ти ва ња. С обзи ром на 
то да сама ана ли за под ра зу ме ва вео ма мале узо р ке (мањи од 1 mg), да не зави-
си од цело ви то сти про те и на, и да је могу ће при ме ни ти је на вео ма ста рим и 
дегра ди ра ним узор ци ма, иден ти фи ка ци јом нај ма ње два пеп ти да неког про те и-

4 В. http://www.hemi e co.co.rs/pro iz vo di/Pro iz vo di-Kon zer va ci ja.
5  A. El-Midany et M. Khal laf, Cha rac te ri za tion of sili co ne coa ting for arche o lo gi cal sto ne 

con ser va tion, Sur fa ce and Inter fa ce Analysis, Jou r nal of Cul tu ral Heri ta ge 43(8), August 
2011, 1182–1188.
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на на осно ву њихо вих тан дем масе них спек та ра, ова мето да је вео ма поу зда на и 
кори сна. Нај јед но став ни је рече но, у пита њу је упо ред на мето да, па се сни мље ни 
тан дем масе ни спек три упо ре ђу ју са доступ ним база ма спек та ра пеп ти да ради 
иден ти фи ка ци је. Сама мето да раз ви је на је кори шће њем рефе рент них про те-
ин ских мате ри ја ла као што су жумaнце, тут кaло, бeланце, про те и ни из мле ка 
и слич но, одно сно свих оних мате ри ја ла који су у про шло сти кори шће ни као 
вези ва, а зајед нич ко им је да су про те ин ског саста ва. Није у пита њу само ана-
ли за боје них сло је ва сли ка на плат ну, већ се овом мето дом могу ана ли зи ра ти 
било који обо је ни пред ме ти кул тур ног насле ђа: обо је на кожа, пер га мент, обо-
је на тек стил на влак на, па и архе о ло шки нала зи за које зна мо да је на њима боја 
гото во увек пот пу но дегра ди ра на. Сaвремена прoтеoмика нам је пру жи ла нову, 
пoуздану тех ни ку за идентификaцију протeинских вези ва, и подрaзумева узи-
ма ње вео ма малих узо ра ка, дакле, мањих од 1 mg.6 И ова мето да је кори шће на 
и кори сти се код нас у слу жби кул тур ног насле ђа.7

Мно га науч на испи ти ва ња као, на при мер, посма тра ње и ана ли за попреч-
них пре се ка сли кар ских и архе о ло шких мате ри ја ла, који дово де до одре ђе них 
закљу ча ка кори сних за кон зер ва ци ју, део су савре ме ног кон зер ва тор ског при-
сту па про бле му, и у одре ђе ним ситу а ци ја ма мора ју бити при ме ње ни. На при-
мер, ске ни ра ју ћим елек трон ским микро ско пом купло ва ним са енер герт ски дис-
пер зив ним спек тро ме тром (CEM-ЕДС), ренд ген ском флу о ре сцент ном ана ли-
зом (РФА) или микр о ин фра цр ве ном спек тро ско пи јом са Фури је о вом (Fou ri er) 
тран сфор ма ци јом доби ја мо подат ке о боје ним сло је ви ма сли ка, врста ма вези ва, 
заштит них сло је ва, позла ти и слич но.8 Про бе чишће ња боје них сло је ва помо-
ћу орган ских рас тва ра ча уз упо тре бу гело ва – Роберт Феле ров (Robert Fel ler) и 
Ричард Вол бер сов (Ric hard Wol bers) тест дају резул та те зa нај бе збол ни ји начин 
чишће ња боје них сло је ва.9 Поме ни мо и инфра цр ве ну фото гра фи ју, рефлек то-
гра фи ју и ултра ви о лет на сни ма ња, подат ке о црте жу, пре сли ци ма, рету ши ма 
и слич но.10 Посто ји низ науч них мето да које су, мора мо рећи, оса вре ме ни ле 
кон зер ва тор ску прак су. Та савре ме ност се огле да, како је већ рече но, у новом, 
дру га чи јем при сту пу кон зер ва тор ским и реста у ра тор ским про бле ми ма, као и 
при ме ни резул та та ових испи ти ва ња. 

6  Т. Трип ко вић, „Ана ли за про те ин ских вези ва у умет нич ким дели ма при ме ном про-
те о ми ке и масе не спек тро ме три је”, у: Збо р ник радо ва међу на род не коло ни је кон-
зер ва то ра, реста у ра то ра и музеј ских рад ни ка 2019, ур. А. Тодо ро вић, Музеј на 
отво ре ном „Ста ро село“ Сиро гој но, Сиро гој но, 2019, 4–7.

7  T. Trip ko vić, et al., Elec tro spray Ioni za tion Line ar Trap Qua dru po le Orbi trap in Analysis of 
Old Tem pe ra Pain tings: Appli ca tion to Nine te enth-Cen tury Ort ho dox Icons. Euro pean 
Jour nal of Mass Spec tro me try, 21(4), 2015, 679–692, https://doi.org/10.1255/ejms.1346 
i u: T. Trip ko vić, et al., Iden ti fi ca tion of pro tein bin ders in art works by MAL DI-TOF /TOF  
tan dem mass spec tro me try. Talan ta, 113, 2013, 49–61, https://doi.org/10.1016/j.talan-
ta.2013.03.071.

8  М. Марић-Сто ја но вић, „Изра да попреч них пре се ка сли кар ских и архе о ло шких 
мате ри ја ла и шта се на осно ву њих може закљу чи ти”, у: Коло ни ја кон зер ва то ра, 
реста у ра то ра и музеј слих рад ни ка Срби је 2017, ур. А. Тодо ро вић, Музеј на отво ре-
ном „Ста ро село“ Сиро гој но, Сиро гој но, 2017, 8–12;

9  М. Марић-Сто ја но вић, „Про бе чишће ња боје них сло је ва помо ћу орган ских рас тва-
ра ча и упо тре ба гело ва”, у: Збо р ник радо ва тре ће коло ни је кон зер ва то ра реста у ра-
то ра и музеј ских рад ни ка 2018, ур. А. Тодо ро вић, Музеј на отво ре ном „Ста ро село“ 
Сиро гој но, Сиро гој но, 2018, 4–6.

10  М. Марић-Сто ја но вић, и др. „О инфра цр ве ној и лажној инфра цр ве ној фото гра фи ји 
и рефлек то гра фи ји у кон зер ва ци ји умет нич ких дела на при ме ри ма из Народ ног 
музе ја у Бео гра ду”, у: Збор ник радо ва међу на род не коло ни је кон зер ва то ра, реста-
у ра то ра и музеј ских рад ни ка 2019, ур. А. Тодо ро вић, Музеј на отво ре ном „Ста ро 
село” Сиро гој но, Сиро гој но, 2019, 15–25.



238

Пред ме ти кул тур не башти не могу бити кон та ми ни ра ни био ло шким узроч ни-
ци ма (микро ор га ни зми ма и инсек ти ма). Ово је после ди ца њихо вог орган ског 
саста ва, јер у њега ула зе цeлулоза, прoтеини и колaген. 

При ме на отров них гасо ва као што су метил бро мид (CH3Br) и ети лен оксид 
(C2H4O) или кси лен (C8H10) у нови је вре ме поста ла је гото во немо гу ћа, а њихо ва 
широ ка при ме на је пот пу но оне мо гу ће на про пи си ма о зашти ти рад ни ка и живот-
не сре ди не.11 Када је реч о кси ле ни ма, овај назив обу хва та три изо ме ра диме тил 
бен зе на, и нај че шће се кори сти меша ви на сва три изо ме ра: орто (о-), мета (м-) и 
пара (p-) кси лен, што се може уочи ти на декла ра ци ји самог про из во да.

Позна то је да се од шезде се тих годи на 20. века у свр хе кон зер ва ци је, сана ци је 
дегра да тив них, био ло шких узроч ни ка, кори сти ради ја ци ја, одно сно кон зер ва-
ци ја гама зра ци ма. Тако ђе зна мо да се био кон та ми на ци ја овим поступ ком вео-
ма успе шно реша ва. Можда нај чу ве ни ји доказ овој тврд њи пред ста вља муми ја 
Рам зе са II која је још 1977. годи не вео ма успе шно озра че на гама зра ци ма, чиме 
је спре че но њено даље про па да ње иза зва но лар ва ма и пле сни ма. О ово ме су 
мно ги писа ли, од Њујорк Тај мса (New York Times) исте 1977. годи не, па касни је 
до свих оних који су при ме њи ва ли и бави ли се овим кон зер ва тор ским поступ-
ком. При ме ном ове мето де се и данас баве Labo ra to i re ARC-Nuc le art, CEA, Гре-
нобл, Фран цу ска и Уре ђај за кон зер ви ра ње зра че њем (Dis po si tif de mise en con-
ser ve de rayonne ment), Музеј Чешке Репу бли ке и дру ги.12

 Напрет ком и стал ним истра жи ва њи ма и у овој обла сти дошло је до вео ма 
зна чај ног пома ка раз во јем Nitrex-anoхy систе ма који је неток сич ни систем под 
ниским при ти ском за анок сич ну дез ин сек ци ју и дез ин фек ци ју који функ ци о ни-
ше на бази азо та (гене ра тор азо та).13 Овај систем је пред ста вљен и упо тре бљен 
на Коло ни ји кон зер ва то ра, реста у ра то ра и музеј ских рад ни ка, при чему је извр-
ше на дез ин сек ци ја и дез ин фек ци ја 356 тек стил них и 237 етно граф ских пред ме-
та изра ђе них од дрве та, врбо вог пру ћа, у ком би на ци ји мате ри ја ла дрво-метал и 
дрво-тек стил. Ова мето да није ток сич на за кон зер ва то ра и не зага ђу је око ли ну. 
Сам систем под ра зу ме ва гене ри са ње азо та на лицу места, одно сно у момен ту 
укљу чи ва ња апа ра ту ре. За њега је нео п ход но изра ди ти комо ру која се, како би 
била флек си бил на, изра ђу је од фоли је. На њу се поста вља ју два вен ти ла – кроз 
један је изву чен ваздух а кроз дру ги у комо ру уба чен азот доби јен из тог истог 
вазду ха. На пот пу но без бе дан начин је извр ше на дез ин сек ци ја, дез ин фек ци ја 
и сте ри ли за ци ја, уни ште ни су сви аероб ни микро ор га ни зми, лар ве тек стил них 
моља ца, дрве на црво то чи на и слич но. 

Кон зер ва то ри и реста у ра то ри, без обзи ра на њихов пред мет рада, мора ју се 
пози ва ти на нау ку и уско сара ђи ва ти са њом. Пове зи ва ње са још инсти ту ци ја, 
наред не науч не ску по ве Коло ни је кон зер ва то ра, реста у ра то ра и музеј ских рад-
ни ка учи ни ло је ком плек сни јим у сми слу бро ја и раз ли чи то сти пре да ва ња и 
ради о ни ца. Самим тим су про ши ре ни види ци по пита њу раз ли чи тих при сту па 
истом или слич ном про бле му. Дошла је до изра жа ја мул ти ди сци пли нар ност, 
као и обра зов ни карак тер ску па. 

11  Zakon o hemi ka li ja ma, („Sl. gla snik RS”, br. 36/2009, 88/2010, 92/2011, 93/2012 i 
25/2015) и дру го.

12  В. http://ele men ta ri um.cpn .rs/teme/ocu va nje-nasle da-pomo cu-radi ja ci je-22/ [ac ces-
sed: 23. 4.2021].

13  В. Шуји ца, „Кул тур на башти на уни вер зи тет ске библи о те ке Све то зар Мар ко вић, 
Бео град”, у: Збор ник радо ва тре ће коло ни је кон зер ва то ра, реста у ра то ра и музеј-
ских рад ни ка 2018, Музеј на отво ре ном „Ста ро село” Сиро гој но, Сиро гој но, 2018, 17;
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У сми слу науч них испи ти ва ња, када су у пита њу раз ли чи ти кон зер ва тор ско-
реста у ра тор ски про бле ми, нај ве ћу пажњу, на даље, при ву кло је уче ство ва ње 
коле га из Лабо ра то ри је за испи ти ва ња мате ри ја ла у кул тур ном насле ђу Тех но-
ло шког факул те та Уни вер зи те та у Новом Саду (Репу бли ка Срби ја).

У Репу бли ци Срби ји не посто је акре ди то ва не лабо ра то ри је за испи ти ва ња у 
кул тур ном насле ђу, мали је број публи ка ци ја у који ма се пре зен ту ју поступ ци 
кон зер ва ци је и реста у ра ци је, пого то во оних у који ма су укљу че на науч на и тех-
но ло шка испи ти ва ња мате ри ја ла. Лабо ра то ри је које посто је при неким уста но-
ва ма зашти те су из раз ли чи тих раз ло га огра ни че не на истра жи ва ња мањег оби-
ма. Све ово је био повод за осни ва ње поме ну те Лабо ра то ри је на Тех но ло шком 
факул те ту Уни вер зи те та у Новом Саду. Про је кат је реа ли зо ван кроз сарад њу са 
Покра јин ским заво дом за зашти ту спо ме ни ка кул ту ре Петро ва ра дин (Репу бли-
ка Срби ја) и Гале ри јом Мати це срп ске (Нови Сад, Репу бли ка Срби ја). Почев од 
2004. годи не, ини ци ја ти ва осни ва ња и опре ма ња Лабо ра то ри је је реа ли зо ва на 
кроз низ наци о нал них и међу на род них про је ка та и набав ку нај са вре ме ни јих 
апа ра та који омо гу ћа ва ју при ме ну модер них неде струк тив них мето да испи ти-
ва ња, као и кон ти ну и ра ну еду ка ци ју сaрадника и студенатa у инсти ту ци ја ма 
зашти те у Репу бли ци Срби ји и реги о ну.

Данас, коле ге из ове Лабо ра то ри је пред ста вља ју уста но ву која у свом тиму 
има сарад ни ке из раз ли чи тих науч них обла сти (инже њер ство мате ри ја ла, 
микро би о ло ги ја, физи ка, ана ли тич ка хеми ја, кон тро ла ква ли те та, менаџ мент) 
који сво јим спе ци ја ли зо ва ним струч ним зна њи ма, упо тре бом раз ли чи те савре-
ме не, нај че шће мобил не опре ме, кори шће њем неде струк тив них (неин ва зив-
них) мето да, пру жа ју вели ку подр шку сви ма они ма који се баве кон зер ва ци јом 
и реста у ра ци јом како покрет них тако и непо крет них кул ту рих доба ра.14 Мобил-
ност саме лабо ра то риј ске опре ме је од изу зет ног зна ча ја, пого то во када је нео-
п ход но ура ди ти обим на испи ти ва ња непо крет ног кул тур ног добра на тере ну 
(in situ). Лабо ра то ри ја је кори сна и за покрет но кул тур но добро, јер тран спорт 
може дове сти до нових тра у ма на било ком делу тран спор то ва ног пред ме та.

Лабо ра то ри ја за испи ти ва ње мате ри ја ла у кул тур ном насле ђу се бави детаљ-
ним испи ти ва њи ма исто риј ских мате ри ја ла, изра ђу је ела бо ра те који садр же 
пре по ру ке за опти мал ни при ступ сана ци ји дегра да тив них чини ла ца у кон зер-
ва ци ји и раз ви ја нове мето де испи ти ва ња, као и нове мате ри ја ле за чишће ње, 
кон зер ва ци ју и дуго трај ну зашти ту.15

Као један од одго во ра на мул ти ди сци пли на р ни карак тер кул тур ног насле ђа 
и више ди сци пли нар ни карак тер саме Лабо ра то ри је, на Коло ни ји кон зер ва-
то ра, реста у ра то ра и музеј ских рад ни ка пред ста вљен је пре па рат за само чи-
шће ње под нази вом НАНО ФАС, који је раз ви јен у окви ру европ ског про јек та 
ФП7 ХЕРО МАТ. Нано си се у виду суспен зи је која суше њем ства ра непри мет ну 
(тран спа рент ну) пре вла ку на мате ри ја лу који је њоме тре ти ран (камен, цигла, 
бетон, мал тер, боје за фаса де…). Нано ше њем ове пре вла ке, повр ши не поста ју 
зна чај но отпор ни је на атмос фер ске зага ђи ва че, задр жа ва ју естет ске и функ ци-
о нал не карак те ри сти ке, отпор ни је су на микро би о ло шку коро зи ју и не дола зи 

14  H. Hir sen ber ger, et al., Col la bo ra ti ve pro jects in cul tu ral heri ta ge con ser va tion – mana-
ge ment chal len ges and risks, Jou r nal of Cul tu ral Heri ta ge, Volu.37, 2019, 215–224.

15  S. Vuče tić, et. al., Anti fun gal effi ci ency asses sment of the TiO 2 coa ting on façade 
paints, Envi ron men tal Sci en ce and Pol lu tion Rese arch 21 (19), 2014, 11228–37. S. Vuce-
tic, et.al., Deve lop ment and mode ling of the effec ti ve bio ac ti ve poul ti ces for redu cing 
the nitra te con tent in buil ding mate ri als, Con struc tion and Buil ding Mate ri als 142, 
2017, 506–513.
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до про ме не у паро про пу стљи во сти мате ри ја ла.16 При ме на ова квих мате ри ја ла 
омо гу ћа ва да обје кат оста не чист више годи на, што зна чај но сма њу је број кон-
зер ва тор ских интер вен ци ја и сред ста ва која би том при ли ком била утро ше на. 
Пре вла ка је ино ва тив ни мате ри јал који ими ти ра при род не про це се фото ка та-
ли зе и хидро фил но сти, а пот пу но је нешко дљи ва за тре ти ра ну повр ши ну, опе-
ра те ра и око ли ну. Пре вла ка се може нане ти на запр ља не спо ља шње повр ши не 
које ће захва љу ју ћи актив ним мате ри ја ма у саста ву пре вла ке поче ти „саме” да 
се чисте од ната ло же них оне чи шће ња под деј ством сун ца, ветра и кише. Тако ђе 
може се нане ти и на прет ход но очи шће не повр ши не и омо гу ћи ти им да кон ти-
ну и ра но раз гра ђу ју атмос фер ска запр ља ња (чести це пра ши не, про дук те издув-
них гасо ва, микро ор га ни зме) која при ја ња ју на повр ши ну, а која се затим под 
деј ством кише и ветра спи ра ју са повр ши не и омо гу ћа ва ју одр жа ва ње жеље них 
естет ских карак те ри сти ка у дужем вре мен ском пери о ду. На Коло ни ји је овај 
пре па рат при ме њен на над гроб ном спо ме ни ку (мер мер ном крсту) из 19. века. 
После чети ри годи не пра ће ња ста ња може се рећи да је пре па рат дао одлич-
не резул та те. НАНО ФАС пре вла ка је про из вод дома ће нау ке и про из во ди се у 
пред у зе ћу из Срби је.

Лабо ра то ри ја се бави испи ти ва њи ма кон струк тив них еле ме на та непо крет-
ног кул тур ног насле ђа, про у ча ва њем саста ва и тех но ло ги је изра де ори ги нал них 
исто риј ских мате ри ја ла, тре нут ног ста ња и оште ће ња, про ду ка та дегра да ци је, 
нео р ган ских, орган ских и био ло шких мате ри ја ла који чине њихов састав ни део. 

Лабо ра то ри ја врши ана ли зе умет нич ких дела ана ли зом сли кар ских тех но ло-
ги ја шта фе лај ног и зид ног сли кар ства, те на осно ву резул та та испи ти ва ња пиг-
ме на та и вези ва може да помог не у дава њу одго во ра на увек акту ел на пита ња 
о аутен тич но сти зид них и шта фе лај них сли ка. 

На Коло ни ји кон зер ва то ра, реста у ра то ра и музеј ских рад ни ка при ка за на је 
јед на од сарад њи Лабо ра то ри је за испи ти ва ња у кул тур ном насле ђу са Гале ри-
јом Мати це срп ске, у испи ти ва њи ма пиг ме на та на сли ци Ђуре Јак ши ћа. Мобил-
на опре ма за испи ти ва ње је одне се на у изло жбе не сале Гале ри је и неде струк-

16  J. Rano ga jec, et. al., Nano com po si te pho to ca talyst based on layered dou ble hydro xi des 
(LDHs) asso ci a ted with TiO2, Advan ces in Sci en ce and Tec hno logy 92, 2014, 100–109. 
S. Vuce tic, et. al., Fun cti o nal mor tars for con ser va tion of cul tu ral heri ta ge struc tu res, 
IOP Con fe ren ce Seri es: Mate ri als Sci en ce and Engi ne e ring 949 (1), 2020, 1–9.
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тив ним мето да ма РФА и ФТИЦ су уста но вље ни пиг мен ти и вези во које је овај 
сли кар кори стио. Крај њи закључ ци су изве де ни на осно ву ком би но ва ња ова 
два мето да.

Још један при мер сарад ње Лабо ра то ри је са кон зер ва то ри ма при ка зан на 
Коло ни ји јесте испи ти ва ње ори ги нал но сти и ста ро сти сли ке „Пор трет гро фа 
Хади ка“ који је про на ђен у като лич кој цркви у Футо гу. Кори шће не су неде струк-
тив не мето де у испи ти ва ње и ма пиг ме на та сли ке и уста но вље но је да пиг мен ти 
из повр шин ских сло је ва не одго ва ра ју про це ње ној ста ро сти. Од стра не кон-
зер ва то ра из Покра јин ског заво да за заши ти ту спо ме ни ка кул ту ре је укло њен 
гор њи боје ни слој (пре слик) и поно вље ним испи ти ва њем је утвр ђе на сли кар ска 
тех но ло ги ја, а пор трет је реста у ри ран и изло жен у ори ги нал ном обли ку. 

У лабо ра то ри ји се оба вља науч но-истра жи вач ки рад на пољу само чи сти вих 
мате ри ја ла и мате ри ја ла за деса ли на ци ју по пита њу реша ва ња про бле ма непо-
крет них кул тур них доба ра. Ови мате ри ја ли су изум Лабо ра то ри је и раз ви је ни 
су и опти ми зо ва ни у окви ру ње. Испи ти ва ња која оба вља Лабо ра то ри ја под-
ра зу ме ва ју детаљ ну ана ли зу мате ри ја ла, дијаг но сти ко ва ње ста ња, утвр ђи ва ње 
узроч ни ка, сте пе на и меха ни за ма дегра да ци је непо крет ног и покрет ног кул тур-
ног насле ђа. На осно ву интер пре та ци је резул та та доби је них раз ли чи тим дијаг-
но стич ким мето да ма, Лабо ра то ри ја пред ла же при сту пе чишће њу, кон зер ва ци ји 
и зашти ти. Тако ђе, кори шће њем науч них мето да и екс пер ти зе у обла сти исто-
риј ских мате ри ја ла, тим Лабо ра то ри је пома же кон зер ва то ри ма из инсти ту ци ја 
зашти те да про на ђу одго во ре на акту ел не кон зер ва тор ске диле ме и опре де ле 
се за опти мал не при сту пе у трет ма ну. Упра во ово парт нер ство нау ке и прак се 
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отва ра нове могућ но сти за поди за ње сте пе на сигур но сти и ефи ка сно сти при ли-
ком ода би ра мето да и мате ри ја ла у зашти ти кул тур ног насле ђа. 

ЗАКЉУЧ НА РАЗ МА ТРА ЊА

Ова кви видо ви сарад ње нау ке и стру ке у обла сти зашти те кул тур ног насле ђа 
обез бе ђу ју сигу ран, кон ти ну и ран и ускла ђен напре дак како у раз во ју кон зер-
ва тор ске прак се, тако и у раз во ју нау ке у зашти ти кул тур ног насле ђа. Ова кви 
видо ви сарад ње су све више при сут ни у прак си. Њихо ва свр сис ход ност их чини 
нео п ход ним јер нау ка у слу жби зашти те кул тур ног насле ђа доно си чиње ни-
це о настан ку, мате ри ја ли ма, упо тре би и дегра да ци ји које кон зер ва то ри ма и 
реста у ра то ри ма омо гу ћа ва ју опти ма лан при ступ када је у пита њу кура тив на и 
пре вен тив на зашти та кул тур ног насле ђа. Тех нич ка и тех но ло шка достиг ну ћа 
тако ђе омо гу ћа ва ју лак ши, без бед ни ји и ефи ка сни ји при ступ у кон зер ва тор ској 
савре ме ној прак си. Доступ ност и кори шће ње спе ци фич них науч них зна ња су у 
савре ме ном кон зер ва тор ском при сту пу од пре суд ног зна ча ја. 

Коло ни ја кон зер ва то ра, реста у ра то ра и музеј ских рад ни ка је осно ва на као 
више днев ни науч ни скуп са циљем успо ста вља ња сарад ње и пове зи ва ња свих 
инсти ту ци ја које се на било који начин баве зашти том кул тур ног насле ђа. У 
окви ру овог пове зи ва ња, посеб на пажња је посве ће ња еду ка ци ји и обра зо ва-
њу буду ћих кон зер ва то ра сред њо шко ла ца и сту де на та, а акце нат је ста вљен на 
иску ства као вео ма дра го це ну теко ви ну рада. 

Коло ни ја кон зер ва то ра, реста у ра то ра и музеј ских рад ни ка више није екс пе-
ри мент у којим се дока зу ју тврд ње да је ова кав вид орга ни зо ва ња добар и кори-
стан. Није омо гу ће но само кон зер ва то ри ма-реста у ра то ри ма и науч ним рад-
ни ци ма у кул тур ном насле ђу да при ка жу сво ја постиг ну ћа, изне су про бле ме 
и недо у ми це. Сви они који се баве зашти том кул тур ног насле ђа, обра зо ва њем 
кон зер ва то ра и реста у ра то ра, еду ка ци јом и било чиме што допри но си бољој и 
ква ли тет ни јој зашти ти могу да се инфор ми шу, еду ку ју, пове жу у мре жу сарад-
ње, обја сне и при ка жу сво ја постиг ну ћа, истак ну про бле ме и затра же помоћ 
када је у пита њу пре вен тив на зашти та, депо но ва ње, кон зер ва ци ја и реста у ра-
ци ја кул тур ног насле ђа и слич но. Пове зи ва њем, мул ти ди сци пли нар но шћу и 
зајед нич ким радом једи но је могу ће доћи до нај и справ ни јих и нај а де кват ни јих 
реше ња за све актив но сти које пред у зи ма мо у зашти ти било покрет них било 
непо крет них кул тур них доба ра.
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The ways of inter con nec tion bet we en sci en ce and experts in the field of cul tu ral heri ta ge pro tec tion 
pro vi de safe, con ti nual and well-synchro ni zed impro ve ment both in the con ser va tion prac ti ce and 
in the deve lop ment of sci en ti fic met hods for the pro tec tion of cul tu ral heri ta ge. The joint effort of 
the two is of gre at impor tan ce beca u se the results are bene fi cial for both par ti es. Namely, sci en ce 
pro vi des facts abo ut the ori gin, mate ri als, usa ge and dete ri o ra tion of arti facts which helps con ser va-
tors and resto rers find sui ta ble met hods for acces sing pro perly cura ti ve and pre ven ti ve pro tec tion of 
cul tu ral heri ta ge. Advan ce ments in tec hno logy also ena ble easi er, safer and more effi ci ent appro ach 
to modern con ser va tion prac ti ce. The ava i la bi lity of spe ci fic sci en ti fic achi e ve ments and oppor tu nity 
to use them are of cru cial impor tan ce in the modern con ser va tion prac ti ce. The Colony of con ser va-
tors, resto rers and muse um wor kers was orga ni zed as a mul ti day gat he ring of sci en tists with the aim 
of esta blis hing coo pe ra tion and inter con nec tion of all the insti tu ti ons that deal with the pro tec tion 
of cul tu ral heri ta ge in any way. The objec ti ve of this inter re la tion was the edu ca tion and tra i ning of 
futu re con ser va tors – high school and uni ver sity stu dents, the emp ha sis being on expe ri en ces as a 
valu a ble basis for furt her deve lop ment. The Colony of con ser va tors, resto rers and muse um wor kers 
is no lon ger an expe ri ment which is trying to pro ve that this type of orga ni za tion is good and use-
ful. On the con trary, not only con ser va tors-resto rers and sci en tists in the cul tu ral heri ta ge have the 
oppor tu nity to pre sent the ir achi e ve ments, pro blems or doubts – all tho se who are rela ted to the pro-
tec tion of cul tu ral heri ta ge and to edu ca tion of con ser va tors and resto rers can be infor med, edu ca ted 
or invol ved into our acti vi ti es. This way, all the par ti ci pants have the chan ce to expla in and pre sent 
the ir achi e ve ments, bring out the ir pro blems and ask for help in pre ven tion, sto ra ge, con ser va tion 
and resto ra tion of cul tu ral heri ta ge. The only pos si ble way to reach the most sui ta ble solu ti ons for all 
the acti vi ti es that we under ta ke in the pro tec tion of cul tu ral pro perty is by inter ac ting, mul ti di sci pli-
na rity, and mutual work.
Keywords: colony, con ser va tion, sci en ce.


